高职院校学前教育专业教师文化育人能力提升路径初探

──以唐山工业职业技术学院为**例**

文/徐瑞 刘斯璐 李璐 董晓芳

(唐山工业职业技术学院 河北 唐山 063299)

摘要:在高职院校进行文化育人体系建设的过程中,往往强调思政教育,注重培养学生的文化素养和建设学生的"三观"。 然而却忽略了作为育人主体——专任教师在文化育人途径中的重要地位。因此,本文以唐山工业职业技术学院学前教育学院为例,总结培养专业教师文化育人能力的经验与范式。

关键词: 高职院校, 学前教育, 教师发展, 文化育人

引言

高职院校作为教育领域的先锋, 自当积极践行文化育人的 方针和任务。学前教育专业教师则是进行文化育人的主体。从概 念的角度来看, "所谓文化育人, 就是以文化人, 实现文而化之 的目的, 促进人的全面发展。"中华优秀传统文化作为"中华民 族的精神标识"对"幼儿教师优秀品格的养成、正确价值观的塑 造、人格理想的树立都起着非常重要的作用。"然而,受到"传 统文化的弱化、西方文化泛滥、网络文化冲击以及高职教育重技 能轻素养"的影响, 当前学前教育专业学生传统文化素养缺失, 缺乏主动学习优秀传统文化的积极性,使得本应成为传统文化 "创造者"、"传承者"、"传播者"的未来幼师产生了身份上 的转变。因此、高职院校在发展学生职业教育观和专业技能的同 时,学前教育专业的专业发展要响应号召,不断优化文化育人环 境、挖掘利用文化育人资源、找准自身定位、清晰文化育人价值 取向。在实践中丰富文化育人理论,以中华传统优秀文化带动学 生树立正确文化价值取向, 从而引导学生养成文化主体意识、树 立文化自信, 实现中华传统优秀文化的传承、创新与发展。然而 随着高职院校专业发展和文化育人途径有机融合的过程不断深 化,一些困境和挑战逐渐浮出水面。

问题与挑战

随着社会经济进步、科技水平提高,高职教育从摸着石头过河向着稳中求进、"以人为本"的方向发展。高职院校除了具备"职业性"以外,还应具备"高等性"。然而,当前高职教育发展良莠不一,部分院校仅将视角放在如何维持生存,以提升就业率为核心导向,忽略了学生正确价值观的培养。因此,在教会学生什么"有用"什么"实用",不断加强校企合作、为学生创建平台、提升实践技能的同时,高职教育还应该聚焦自身的文化建设,营造良好文化环境,清晰文化育人价值取向。随着相关问题的深入研究,近年来,许多研究聚焦于构建高职院校文化体系,如开设专门的课程,加强思政教育,培养学生社团以及探索思政元素有机融入专业课程的路径等。然而,作为高职院校的主要群体——教师则往往被研究者忽略。

当前处于新时代背景之下,教育被赋予更多的期望与内涵。

高职学前教育担负着培养具有专业理念与师德、专业知识、专业能力的新时代幼儿教师的重任。站在历史的新起点,对学前教育专业教师提出新举措进行文化育人能力的提升是顺应时代发展的潮流必经之途。《国家职业教育改革实施方案》提出了"三教"(教师、教材、教法)改革的任务。"三教"改革中,教师是根本,促进教师专业化发展是教师教育改革的重大主题之一,也是学前教育专业教师未来发展的方向。然而,在进行高校文化育人体系建设过程中,研究者通常默认作为育人主体——高校教师已经具备了进行文化育人的专业意识、专业态度和专业技能。虽然,高校教师的学术能力和职业态度毋庸置疑,但高校教师们专业背景,个人经历的多元化,严重削弱了许多研究者想当然的假设。在高职院校进行文化育人体系的实践过程中,因缺乏了解文化育人体系在专业人才培养过程中的重要地位,许多专任教师未能有效承担相应的任务。导致了专业发展与文化育人无法有机融合的问题,其症结就在于缺乏对高校教师群体进行系统性的培训。

在国内逐渐兴起关于高等教育文化研究的热潮中,不少学者提出"高职教育文化归根到底是育人为本的文化"的观点。然而,其理论研究多以文化视野在校园中开展思想政治教育为主,育人的价值取向研究仍有待加深。其次,有关职业院校文化育人建设的研究形式多样,方法新颖,但术业有专攻,文化育人应因材施教、对症下药。目前,针对于学前教育专业的文化育人研究十分有限,多是以理论研究为主,缺乏实践探索和经验总结。此外,大多数研究专注于环境对学生个体发展的重要性,反而忽视了教学层面的教师文化育人的重要作用,缺乏对个别学科、个性案例的深度挖掘,导致无法将如何在课堂中开展文化育人的有效经验系统化。

研究方法

为深入研究学前教育专业教师在实践文化育人过程中遇到的 难点痛点,笔者与项目组成员以唐山工业职业技术学院学前教育 学院为研究试点,开展为期一年的扎根研究。在研究过程中与专 任教师团队开展随机访谈,参与教师的日常教学工作进行观察。 梳理专业教师的学历背景、任职年限、职称职务等背景信息。在 基础信息汇总完毕后,选取了三名教师作为深入观察对象。随后

PRWORLD \ 公关世界 97

研究团队对三名教师开展持续性个案追踪观察,从科研,教学,学生互动等关键维度记录教师关于文化育人与专业教学相融合的个人认识、实施态度和实施行为以及育人效果。同时,在观察记录的基础上,与观察对象随机展开深入访谈,记录观察对象在不同时间节点的变化,由此反推学前教育学院开展的相关文化育人项目的实际效果,从而总结出有效经验与实施路径。

总结与建议

作为"培养人类灵魂工程师"的摇篮,党和国家对于学前教育专业有着很高的要求和希冀。然而,当前的学前教育专业仍存在文化育人价值取向偏颇的问题,如学生对专业的认可度较低,自我意识过剩,缺乏专业道德素养和主人翁意识等。为改变这一现状,培养出高质量的幼儿教师,唐山工业职业技术学院学前教育学院以"寻根铸魂、使命担当"为主线,以显示文化建设为契机,构建由表及里的文化育人体系,计划全方位提升专业教师的文化育人能力,重点关注专业道德素养与人文素养方面,做到"把优秀文化、先进文化嵌入人才培养全过程,把立德树人落实在文化设计和实施中"。将中华优秀传统文化融入到学前教育系教师的日常教学和工作的各个方面。通过理论实践,系统化地加强文化育人在高职院校学前教育专业教师专业素质提升的研究,并进行经验总结与反思,从而能够更好地培育高质量的专业教师队伍。

首先,注重文化环境建设,潜移默化提升教师关于文化育人的教学意识。为此,学前教育学院以校园处处皆美景,处处美景均育人为目标,在教学楼和校园中精心建设楼梯名言名句文化,从宏观的价值引领,到微观的道德培养,营造积极向上的文化氛围,充分发挥楼梯文化的潜在教育功能,将思政元素融汇其中,潜移默化地滋养青年教师正确的世界观、人生观、价值观。充分发挥校园文化土壤和养分的作用。在工作环境中不断强化师德修养,凸显学前教育的专业特点,培养师德风范,净化师生心灵。

其次,梳理校史脉络,强化教师团队的荣誉感,提升教师关于文化育人的教学态度。将文化育人的态度融入师资队伍建设。学前教育学院深度挖掘专业发展历史文化,以"根植沃土,蕴蓄未来"为主线。革命先驱李大钊先生于1905年至1907年就读于永平府中学堂。他的"铁肩担道义,妙手著文章"的精神,名重当世,永垂青史,为专业发展提供了不竭的精神动力。学前教育学院将挖掘独特的校史资源,培育和践行社会主义核心价值观与师德建设相结合,提高教师队伍的思想政治素质,实现教书与育人相结合、言传与身教相结合。在每个学期,教师团队组织专题培训,学习学前教育专业乘新时代职业教育东风,凭借120年深厚充盈的文化积淀和沉潜薄发的教育理念,从一颗幼苗迅速成长为本地领先、外地闻名的优势专业。在宣传专业的同时,激发师生的自豪感、责任感和使命感。

其次, 开展教学研讨, 实现文化育人与专业教学有机融合, 提升教师关于文化育人的教学技能。教师团队多次组织教学研讨 提升文化育人意识, 创新教学方法, 更新教学资源, 利用混合式 教学改革将课程思政内容有机渗透到教学。丰富活动育人形式, 在课前, 教师团队利用学院公众号推送传统文化小故事, 晨检进 行传统知识诵读活动, 使学生传承中华优秀传统文化, 提升道德 文化素养; 在课中, 专业教师团队开展专门劳动教育课程、加 强教学思政, 使学生的日常学习生活"与生产劳动相结合", 从 而帮助其树立正确的劳动观、价值观, 以辛勤劳动为荣, 以好 逸恶劳为耻;在课下,教师团队积极与学生社团对接,对社团活 动进行专业指导, 积极开展各类文化知识竞赛, 培育校园文化品 牌活动,提升校园文化活动的育人效果。通过一系列的文化育人 活动,更加帮助专任教师融入学生的校园生活,了解学生的所思 所想, 能够直观的感受到学生群体的思想动态, 学习需求。教师 们在进行文化育人实践时, 能够有效地将理论应用到实践, 真正 做到知行合一。通过文化育人让学生知晓,现在应做什么、学什 么、会什么, 将来能干什么, 从而让学生有更多的获得感、成就 感、荣誉感、归属感, 树立正确的文化价值取向。

最后,融入社会实践,通过校企融合,提升教师关于文化育人的教学热情。通过假期选派青年教师深入幼儿教育一线进行专业实践,增强教师对于一线幼儿教育工作的体验和感悟,提升道德情操和精神境界,增强作为高校教师的社会责任感。从而提高进行文化育人的主观能动性。在未来的文化育人实践中能够独立探索合适的道路。四

本文系唐山工业职业技术学院院级课题,课题编号:YJKT202156。 参考文献:

[1]赵忠见.职业教育集团化办学治理机制的现实逻辑与完善路径[J].教育与职业, 2018(8).

[2]刘莉.探究高校思政教育新思路[J].探究高校思政教育新思路, 2015(10).

[3]赵忠见.职业教育集团化办学治理机制的现实逻辑与完善路径[J].教育与职业, 2018(8).

[4]刘莉.探究高校思政教育新思路[J].探究高校思政教育新思路, 2015(10).

[5]熊娅莉,陈惠菊,齐静怡.高职高专学前教育专业教学改革的探索——以丽江师专为例[J].中国科教创新导刊,2011(6).

[6]蔡其勇.幼教改革与幼儿教师的专业发展[J].长江师范学院学报.2011(7).

[7]田景正.面向研究型幼儿教师培养的高师学前教育专业本科教学改革[J].当代教育论坛,2008(1).

[8]周洪升.中职幼师专业教学改革的实践与探索[J].中国农村教育,2008(7).

[9]陈小燕. "全实践"理念下高职学前教育专业的实践环节[J].职业教育研究,2008(3).

(作者单位: 唐山工业职业技术学院)

(责任编辑: 姜秀靓)

98 公关世界 \ PRWORLD